

下赛季中超联赛能“好起来”吗？

新华社南京11月3日电 2024赛季中超联赛11月2日落下大幕，上海海港队在卫冕的同时创造了一系列联赛纪录，梅州客家队和南通支云队则惨遭降级。纵观整个赛季，在新一轮足球反腐的背景下，中超联赛呈现出重回正轨的态势。

纪录“疯狂”被刷新

当上海海港队11月2日在主场5:0横扫无欲无求的天津津门虎队后，他们不仅实现中超两连冠，还刷新了一系列此前看似难以企及的联赛纪录。

25胜3平2负，这是上海海港队本赛季的傲人战绩。如果没有表现同样出色的上海申花队，海港队可能早就一骑绝尘夺冠了。上海“双雄”本赛季宛如双子星，断崖式领先其他竞争对手，始终在积分榜前列缠斗，最终分别拿到78分和77分。

上海海港队的78分，打破了广州恒大队在2013赛季创造的77分的纪录(30轮联赛)，甚至追平了多打4轮的2022赛季的冠军武汉三镇队的积分，那一年联赛有18支球队参加。

而上海申花队斩获的77分，在绝大多数年份都足以夺冠。历年亚军里，只有2022赛季的山东泰山队得到78分，但那是34轮的联赛。论场均得分，2024年的申花毫无疑问是“史上最强亚军”。

同样被刷新的，还有进球、净胜球、连胜等一系列纪录。海港打进96球，比2022赛季的武汉三镇队还多5个。66个净胜球同样刷新纪录。更惊人的是，他们还创造了中超16连胜的全新纪录。

球队出色，少不了球星耀眼。武磊打进34球，大幅刷新球员联赛单赛季进球纪录(原纪录29个)。更难得的是，他的进球中没有点球，还贡献了10次助攻。外援奥斯卡则以20次助攻刷新自己保持的有记录以来(2012年以来)球员联赛单赛季助攻纪录。

此外，所有球队还联手贡献了一项联赛纪录。5月15日至18日，第12轮比赛中，各队火力全开，轰入43粒进球，打破尘封5年多的中超单轮进球纪录(原纪录为2018赛季第15轮的37粒进球)。

激烈竞争贯穿始终

2024赛季中超联赛竞争极为激烈，争冠区虽然很长一段时间只有上海“双雄”在竞争，但窒息程度不遑多让。两支球队在上半赛季均保持不败，上海海港队领先2分。

下半程上海申花队一度落后5分，但在“同城德比”获胜后再度缩小分差到2分。最后三轮更是悬念丛生，第28轮海港客场不敌成都蓉城队，申花趁机反超1分。第29轮申花意外在主场被保级球队深圳新鹏城队逼平，海港又反超1分。直到最后一轮两队双双获胜，冠军悬念才尘埃落定。

保级大战更是能用“惨烈”来形容。整个赛季苦苦挣扎的南通支云队倒数第二轮宣告提前降级，但另一个降级名额，要到末轮的三场厮杀结束后才能见分晓。“升班马”深圳新鹏城队击败南通支云队，通过最后两轮1胜1平的表现，他们保住了中超资格。同样主场获胜的青岛海牛队也成功保级。客场落败的梅州客家队在最后一轮被两个保级对手反超2分，最终降级。

令人稍感遗憾的是，无论是梅州客家队的主场五华县，还是南通支云队的主场如皋市，两地体量虽小，却都有不俗的球市和浓烈的足球氛围。当然，两支队伍昔日曾在低级别联赛拼杀时，球迷也始终不离不弃，相信两地的足球文化能让球队重新出发。

改变向未来

2024赛季中超联赛的口号是“以热爱 竞未来”。联赛开始前，中国足协推出一系列有关外援、裁判、冠名等方面的新政，求变之心昭然。

无论是五外援政策，还是放开企业冠名权，显然都是希望中超联赛获得更多关注。从结果看，本赛季仅有河南队获得冠名，也说明目前中国足球仍处低谷，缺乏自我造血能力，需要通过提高水准等进一步培育自身商业价值。而五外援政策确实令联赛激烈程度陡增，很多球迷都认为，虽然外援不够大牌，但整个联赛的水平还是有所提高。

本赛季中国足协首次公开裁判判罚评议，展现出公开透明的态度，获得一致好评。一个赛季下来，这一举措对于回应外界关切、平息判罚质疑起到良性作用，同时还有效促进了裁判员提高业务水平。

联赛是国家队的根基。在中国足球出现系统性、塌方式腐败之后，无论是中国足协还是球队球员，以及球迷群体，都期待中国足球能在刮骨疗毒的剧痛后实现重生。2024赛季喊出“以热爱 竞未来”的口号，说明这是一个全新的起点，希望从此开始，中国足球不再豪赌当下，风物长宜放眼量。



郑钦文次轮战莱巴金娜全力争胜

WTA年终总决赛小组赛 今日 20:30 莱巴金娜 VS 郑钦文



北京时间11月2日，2024WTA年终总决赛拉开战幕。小组赛首场比赛，中国女网头号球员郑钦文迎战同组首个对手，世界第一萨巴伦卡。从年初的澳网决赛，美网四分之一决赛，武网决赛到年终总决赛，郑钦文今年第四次对阵对手，最终3:6和4:6不敌世界第一，结束年终总决赛的首场比赛。目前两人总共五次交手，郑钦文难求一胜。萨巴伦卡就像一座高山，等待郑钦文下一次的翻越。

22岁的郑钦文是生涯首次晋级WTA年终总决赛，成为继李娜之后第二位晋级年终总决赛的中国球员。郑钦文本赛季已经取得47胜16负战绩，尤其是温网后豪取28胜4负，且5次晋级决赛收获3冠2亚。

首盘比赛，郑钦文面对新晋世界第一萨巴伦卡，虽然首个发球局是艰难保发，但随后郑钦文同样逼出破发点。双方回到均势，郑钦文再度强势保发，显示出找回发球武

器的信心回归。可惜随着萨巴伦卡强势攻击郑钦文的二发，郑钦文失误下网，遭对手率先破发。随着郑钦文提升一发进球率保发，比赛进入5:3萨巴伦卡的发球胜盘局。萨巴伦卡强势发球连下四分拿下发球局，以6:3拿下首盘。

第二盘，郑钦文放平心态，用保发提升自信心。可惜双方僵持到4平后，郑钦文发球手感稍有下降，被萨巴伦卡抓住机会拿下关键分取得破发，5:4带出发球胜赛局，随后通过出色的发球强势保发，6:4拿下全场比赛。有意思的是，在萨巴伦卡保发获胜后，郑钦文并未意识到全场比赛已经结束，一度回到场边拿毛巾擦汗，随后才赶到网前与萨巴伦卡握手致意。可见郑钦文对比赛的全情专注。

同组的另一场比赛中，鲍里尼7:6和6:4击败了莱巴金娜，继今年法网四分之一决赛后再度战胜对手。这样一来，由于净胜局百分比更少，郑

钦文暂列小组最后一名，今日她在小组赛第二轮迎战莱巴金娜，为了让自己仍然保有出线希望，这场比赛郑钦文是必须拿下的。

在美网第二轮赛前退赛后，莱巴金娜一直高挂免战牌，再加上功勋教练武科夫离队，关于她的各种传言甚嚣尘上，其中包括可能缺席总决赛。不过就在总决赛开打的几天之前，突然传来重磅消息，莱巴金娜开始和伊万尼塞维奇合作，后者今年刚刚结束了执教德约科维奇，她也如约来到了利雅得，不过由于久疏战阵，首场比赛竟然送出了多达56个主动失误。

所以很显然，现在的莱巴金娜和最好的自己还有很大的差距，郑钦文必须抓住这个机会，在首次击败对手的同时，也为自己的出线创造一线生机。如果能够获胜，最后一轮面对已经连续三次输给自己的鲍里尼，郑钦文或许能握有主动。

本报综合消息

青海冰壶健将闪耀泛大陆锦标赛

本报讯(记者 金华山)11月3日，从加拿大拉科姆市举办的泛大陆冰壶锦标赛传来好消息：青海省冬季项目和户外运动管理中心的冰壶健儿冶建军与苏亭毓，携手国家队队友，在国际赛场上大放异彩，分别夺得了男子组和女子组的冠军与铜牌，创造了青海冰壶项目在国际重大比赛中的历史最佳战绩。

记者了解到，为期一周的泛大陆冰壶锦标赛紧张激烈地进行。作为世界冰壶联合会主办的一项国际洲际锦标赛，该赛事由原先的亚太冰壶锦标赛和美洲冰壶挑战赛合并而成，吸引了来自美洲3国及太平洋一亚洲地区5国的男女各8支顶尖队伍参

赛。这不仅是一场技术与策略的较量，更是各国冰壶文化的一次精彩交流。

在男子决赛中，冶建军与国家队队友们展现了出色的团队协作与个人技艺，面对实力强劲的日本男队，他们以稳健的心态和精准的投掷，最终以6:4的比分锁定胜局，将金牌收入囊中。这不仅是对他们辛勤付出的最好回报，也是对中国冰壶男队实力的一次有力证明。

与此同时，女子组铜牌争夺战同样扣人心弦。苏亭毓与国家队队友们在比赛中展现了顽强的斗志和出色的比赛能力，面对日本女队的挑战，她们凭借默契的配合和精准的布

局，以7:3的比分赢得胜利，收获了一枚宝贵的铜牌。

此次泛大陆冰壶锦标赛的佳绩，不仅为青海冰壶运动赢得了荣誉，更为冶建军和苏亭毓赢得了直通世界冰壶锦标赛的资格。这意味着他们将与国家队的其他优秀队员一起，站在更高的舞台上，向世界展示中国冰壶的风采，同时也为争取2024年冬季奥运会的参赛资格奠定了坚实的基础。

青海省冬季项目和户外运动管理中心对冶建军和苏亭毓的出色表现给予了高度评价，并表示将继续加大对冰壶等冬季项目的支持力度，为运动员提供更好的训练和比赛条件，助力青海乃至中国冰壶运动持续发展。

